
 

Zwolnienie ze składek ZUS firm do  49 pracowników 

Poszerzono katalog podmiotów jaki mogą wystąpić (na 3 miesiące) o zwolnienie ze składek ZUS o 
płatników zgłaszających do ubezpieczenia od 10 do 49 osób (nie jak dotychczas do 9), ale jedynie 
do 50%  łącznej kwoty nieopłaconych należności za dany miesiąc. 
 
WAŻNE : wbrew doniesieniom medialnym przepis literalnie wymienia konkretny okres (miesiące) objęty 
zwolnieniem : od 1 marca do 31 maja 2020 r.    
 

Nowe brzmienie przepisu – Mikro firmy do 9 pracowników – ulga 100% składki : 

 

 
 

Nowe brzmienie przepisu – Małe firmy  od 10 do 49 pracowników – ulga 50% składek należnych: 

 

 
 

Specjalna regulacja dla marca 2020 r. : 
 
W związku z tym, że przepisy noweli uchwalono dopiero 16.04.2020 r. – dodano w ustawie przepis 
regulujący zwolnienie ze składek ZUS za marzec, nawet jeśli zostały opłacone : 

o Zatrudniającym do 9 osób (art.31zo ust.1) 
o Zatrudniającym od 10 do 49 osób (art.31zo ust.1a) 
o Samozatrudnionym (art.31zo ust.2) 

 

 
 
WAŻNE DLA PŁATNIKÓW ZASIŁKÓW ZUS : 
Naszym zdaniem z brzmienia przepisu wynika, że jako podstawę do umorzenia przyjmuje się kwotę składek 
należnych od płatnika przed potrąceniem wypłaconych pracownikom  zasiłków – będzie to więc  kwota wyższa niż 
50% tej podlegającej wpłacie do ZUS – bo wpłacamy do ZUS składki po potrąceniu wypłaconych w imieniu ZUS 
zasiłków.  Niestety zdanie ZUS jest przeciwne – kwestia do obserwacji, ewentualnych indywidualnych sporów z ZUS. 



 
 
 
 
Samozatrudnieni – także nowe firmy założone do 31.03.2020 r. 
 

 
 
Dodatkowe zasady – do pracowników nie wliczamy młodocianych: 

 

 
Ewentualne późniejsze korekty DRA nie wpłyną na kwotę umorzenia : 
 

 
 
Umorzenie wolne od podatku (PIT/CIT)  
 

 
 
Zatem nie będziemy mieć do czynienia z przychodem podatkowym z tyt. umorzenia zobowiązania 
(normalnie byłoby to opodatkowane). Wystąpi nam natomiast przychód bilansowy (dot. pełnych 
księgowości / ksiąg rachunkowych). 
 
Niemniej jednak z wyjaśnień Ministerstwa Finansów wynika, że składki jakie nie zostały faktycznie 
opłacone nie są kosztem uzyskania przychodu – w sumie wynika to wprost z „od zawsze” 
obowiązujących przepisów ustaw o PIT/CIT. Można więc powiedzieć, że koszty ZUS objętego 
zwolnieniem są neutralne podatkowo… 


